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Inngangur 

Forvarnarstarf meðal unglinga í grunnskólum hefur verið mjög öflugt undanfarin ár 

og er hið svokallaða „íslenska módel“ nú notað sem fyrirmynd að forvarnarstarfi víðs 

vegar í heiminum. Rannsóknir & greining hefur kappkostað að hámarka nýtingu 

rannsóknargagn-anna með því að greina staðbundnar niðurstöður fyrir sveitarfélög, 

skóla og aðra aðila sem vinna með börnum og ungmennum á hverju ári. Í dag er svo 

komið að Rannsóknir & greining vinnur á annað hundrað skýrslur á ári úr gögnum 

rannsóknanna í 5.-7. bekk, 8.-10. bekk og framhaldsskólum fyrir fyrrgreinda aðila. 

Skýrslan greinir frá niðurstöðum könnunarinnar Ungt fólk 2020 sem lögð var fyrir 

nemendur í efstu bekkjum grunnskóla. Rannsóknir & greining hefur í rannsóknum 

sínum spurt um rafrettuneyslu síðastliðin fimm ár. Umtalsverð aukning hefur orðið í 

notkun rafrettna meðal ungs fólks og jókst dagleg notkun þannig um 293% milli 

áranna 2016 og 2019 meðal tíundubekkinga á Íslandi. Árið 2020 ákváðu sérfræðingar 

hjá Rannsóknum & greiningu að auka við spurningar um rafrettunotkun. Auk þeirra 

spurninga sem þegar hefur verið spurt um varðandi tíðni rafrettunotkunar var 

sérstökum spurningum bætt inn í spurningalistann 2020 til að dýpka skilning á 

viðhorfi, neyslumynstri og öðrum áhrifaþáttum rafrettunotkunar. Meðal annars var 

spurt um hvaða innihaldsefni ungmenni nota, svo sem nikótín, bragðefni, 

kannabisolíu o.fl. Þá var spurt um aðgengi ungmenna að veipvökvum, hvort þau eigi 

rafrettu, viðhorf ungmenna til skaðsemi veips og hvernig þau meta viðhorf foreldra 

sinna til veips og annarrar vímuefnanotkunar. Í eftirfarandi skýrslu eru spurningar um 

ofangreint greindar.  

 

Aðferð og gögn 

Ungt fólk rannsóknirnar eru þýðisrannsóknir, í því felst að rannsóknirnar eru ekki 

byggðar á hefðbundnum úrtökum heldur er reynt að ná til sem í þýðinu. Þetta er gert 

með því að leggja spurningalista fyrir alla nemendur sem mættir eru til skóla á 

tilteknum degi með það að leiðarljósi að lágmarka vikmörk niðurstaðnanna. 



Niðurstöður þessara kannana eru því mjög áreiðanlegar, hvort sem litið er til 

tiltekinna landssvæða eða mismunandi hópa.  

 

Þátttakendur og framkvæmd 

Niðurstöðurnar í þessari skýrslu á eru byggðar á könnun sem lögð var fyrir alla 

nemendur í 8. til 10. bekk á Íslandi í febrúar árið 2020. Framkvæmd og úrvinnsla 

rannsóknarinnar var á vegum Rannsókna & greiningar við Háskólann í Reykjavík. 

Spurningalistar voru sendir í alla skóla á landinu þar sem kennarar sáu um að leggja 

þá fyrir eftir skýrum fyrirmælum. Með hverjum spurningalista fylgdi ómerkt umslag 

sem þátttakendur settu listann í að útfyllingu lokinni. Ítrekað var fyrir þátttakendum 

að rita hvorki nafn né kennitölu á spurningalistana svo útilokað væri að rekja svörin 

til þeirra. Jafnframt voru þeir vinsamlegast beðnir um að svara öllum spurningunum 

eftir bestu samvisku og biðja um hjálp ef þeir þyrftu á að halda.  

Allir nemendur sem sátu í kennslustundum daginn sem könnunin fór fram 

svöruðu spurningalistanum alls 10.778. Samtals fengust gild svör frá 3766 nemendum 

í 8. bekk, 3494 nemendum í 9. bekk og 3409 í 10. bekk. Auk þeirra voru 109 

einstaklingar sem ekki svöruðu spurningunni um í hvaða bekk þeir væru. 

Heildarsvarhlutfall á landsvísu var 85%.  

Mælitæki 

Mælitæki rannsóknarinnar eru ítarlegir spurningalistar sem hafa verið þróaðir ár frá 

ári, fyrst af starfsfólki Rannsóknastofnunar uppeldis- og menntamála en frá árinu 1998 

af Rannsóknum & greiningu. Spurningarnar eru mótaðar af fagfólki í félagsvísindum 

þar sem farið er eftir ströngum kröfum um að þær geti af sér öruggar niðurstöður, að 

áreiðanleiki og réttmæti sé ávallt í fyrirrúmi. Spurningalistinn fyrir 8.- 10. bekk árið 

2020 var 30 blaðsíður og innihélt 83 spurningar í mismunandi mörgum liðum.  

Úrvinnsla gagna 

Í skýrslunni er hlutfall í prósentum sett fram á myndum en í töflum sést fjöldi nemenda 

sem svarar og prósentuhlutfall í sviga fyrir aftan. Samanburður er gerður á milli kynja, 

landsvæða og bekkja.  

 



Umfang rafrettuneyslu á Íslandi meðal nemenda í efstu bekkjum grunnskóla 

 

 

Dagleg notkun rafrettna meðal nemenda í 10. bekk, árin 2016 til 2020. 
 

Tafla 1. Hve oft hefur þú notað raf-sígarettur um ævina? Hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk 
árin 2019 og 2020.  

 

  2019 2020 

  10. bekkur 9. bekkur 8. bekkur 10. bekkur 9. bekkur 8. bekkur 

Aldrei 61 71 82 65 71 84 

1x-5x 15 14 11 14 14 9 

6x-19x 6 5 3 6 5 3 

20x eða oftar 18 10 5 15 11 4 
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Tafla 2. Hve oft notar þú raf-sígarettur á dag? Hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk árin 2019 
og 2020.  

 

 

 

Dagleg notkun rafrettna meðal nemenda í 10. bekk, árin 2016 til 2020  
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  2019  2020 

  10. bekkur 9. bekkur 8. bekkur  10. bekkur 9. bekkur 8. bekkur 

Aldrei 82 88 94  92 94 98 
Sjaldnar en einu sinni á 
dag 9 7 4  2 1 1 
1-10 sinnum á dag 3 2 1  1 1 1 

11 sinnum eða oftar á dag 6 3 1  4 4 1 



Viðhorf til rafrettunotkunar 

 

Hlutfall nemenda sem er mjög sammála eftirfarandi fullyrðingum um skaðsemi sígarettna og 
veips. Niðurstöður úr könnun árið 2020.  
. 

 

Hver yrðu viðbrögð foreldra þinna ef þú myndir.... Hlutfall nemenda sem segir foreldra vera 
algjörlega eða mjög mótfallna, greint eftir bekk.  
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Að eiga og nota rafrettur  

 

 

Átt þú rafrettu? Hlutfall nemenda í 8.,9.og 10. bekk 2020 sem svara spurningunni játandi.  
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Rafrettuvökvi  
Rúmlega 1200 nemendur í 8., 9. og 10. bekk sem svara spurningum um rafrettur, 

bragðefni og notkun   

 

Hvar kaupir þú veip vökva: Í veipbúð. Hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk 2020 
 

 
Hvar kaupir þú veip vökva: Hjá vinum. Hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk 2020. 
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Hvar kaupir þú veip vökva: Panta á netinu. Hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk 2020 
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Hvað er í rafrettunum  

 

 
Hvert eftirtalinna efna er í veipvökvanum þínum, ef þú veipar: Bragðefni.  
Hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk 2020 
 

 
Hvert eftirtalinna efna er í veipvökvanum þínum, ef þú veipar: Nikótín.  
Hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk 2020 
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Hvert eftirtalinna efna er í veipvökvanum þínum, ef þú veipar: Kannbis.  
Hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk 2020 
 

 

 
Hvert eftirtalinna efna er í veipvökvanum þínum, ef þú veipar: Spice. Hlutfall nemenda í 8., 9. 
og 10. bekk 2020 
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Áhættu- og verndandi þættir 

 

 
Dagleg rafrettuneysla, greint eftir spurningunni „Ég er með foreldrum um helgar“. Hlutfall 
nemenda í 8., 9. og 10. bekk árið 2020. 
 

 
Dagleg rafrettuneysla, greint eftir spurningunni „Foreldrar mínir vita hvar ég er á 
laugardagskvöldum“. Hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk árið 2020.  
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Vímuefnaneysla, greind eftir því hvort nemandi taki þátt í skipulögðu íþróttastarfi með 
íþróttafélagi. Hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk árið 2020.  
 
 

 

Vímuefnaneysla, greind eftir því hvort nemandi tekur þátt í skipulögðu félags- og 
tómstundastarfi. Hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk árið 2020. 
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Andleg og líkamleg heilsa 

 

 

Hversu góð er líkamleg heilsa þín, hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk sem meta líkamlega 
heilsu sína mjög góða eða góða, greint eftir daglegri neyslu á rafrettum árið 2020. 
 

 

Hversu góð er andleg heilsa þín, hlutfall nemenda í 8., 9. og 10. bekk sem meta líkamlega 
heilsu sína mjög góða eða góða, greint eftir daglegri neyslu á rafrettum árið 2020 
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Rannsóknir á rafrettum, bragðefnum og notkun 





























 


	Efnisyfirlit
	Myndaskrá
	Töfluskrá
	Inngangur
	Aðferð og gögn
	Þátttakendur og framkvæmd
	Mælitæki
	Úrvinnsla gagna

	Umfang rafrettuneyslu á Íslandi meðal nemenda í efstu bekkjum grunnskóla
	Viðhorf til rafrettunotkunar
	Að eiga og nota rafrettur
	Hvað er í rafrettunum
	Áhættu- og verndandi þættir
	Andleg og líkamleg heilsa
	Rannsóknir á rafrettum, bragðefnum og notkun

